Mathématiques — M. DEVODDERE

Vocabulaire

Triangles rectangles

Complete.
Bl Comp

C'est donc un

A, B et C sont les

A estun

[AB], [BC] et [CA] sont les

Compléte alors.

EFG est un

Voil& une liste de mot qui peut t'aider. A
angle - sommets - cétés - triangle - 3
ABC est un polygone & cotés.

c B

de ce triangle.
de ce triangle.

Ses cotés sont [
Ses sommets sont :
Ses angles sont

L

/

E
Jet[ ] i \
, et
© F

Rappel de vocabulaire.

Un triangle

a 2 cbtés égaux.

Un triangle

a 3 cotés égaux.

Un triang|e

qui a un angle droit (angle droit =

Sinon c'est un triangle

ou

est un triangle

)

Compleéte.
Ed Comp

Vocabulaire

Ce dessin représente un tri-

angle

Il aun

Le co6té le plus long s'appelle

7

Des nouvelles notations
Définition : Le carré d'un nombre correspond au

produit du nombre par lui méme.
Exemples : 102 =10 x 10 =100 ; 92=9 x 9 = 8]

Calcule alors. ECRIS LE CALCUL !!!

Découverte du théoréme de Pythagore

EMEERSTIE dessine les triangles suivants.

ABC rectangle en A tel que : AB = 3cm, AC = 4cm

13K rectangle en I tel que : 13 = 6cm et IK = 8cm

MNP rectangle en M tel que : MN = 2,5cm et MP
= bécm.

GH? + FE? = FE? + CD? =

57=5x5= 6% = Repasse en rouge I'hypoténuse, mesure les longueurs
22 _ 02— manq]uantes puis compléte le tableau :
& e Dans le triangle ABC rectangle en
_ _ AB = cm |AC= cm [BC= cm
32 = 100% = AB? = AC? = =
= = s -
Définition - : ‘e d'un nombre est la va. | Pans le triangle 13K rectangle en
leur qui multipliée par elle méme donne le nombre |32= cm ”(2: cm |JK= cm
de départ. - N* = IK* = K
Exemples: {16 =4; {25 =5 172 + K=
I Caleule alors. Dans le triangle MNP rectangle en
100 — 7 7L _ MN = cm ([MP= cm |PN = cm
R T R TR [/ R
V49 = V1 = VO = MNZ + MPJB
V64 = J4 = Jo = Que remarques-tu ?
Mesure et calcule
X © o \
C, |%rTrouve les mots cachés puis le mot mystere.
RECIPROQUE 'HAUTEURRAC
c THEOREME UNITE | P Y THAGORE P
F 7 I
HYPOTENUSE | ! NP EDROCLY
D HAUTEUR, CALCULS | E U QO R P I CER
X, CARRE,PYRAMIDE | N E TR T R E AM A
loH=3 FE cD ANGLE, SOMMET || TEEAEALEM
= cm = = ’
GH2=3x3 |FE2= CcD? = CORDE, SEGMENTs| © | R MM NN C N |
GH2 =9 FE2 = CD? = LONGUEUR, TERME | ANME SMGUTD
En t'aidant des résultats précédents, calcule : : RUEUGNOTL SE
| STNEMGESEE
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Ecrire 'égalité

[Ell Déduis en les égalités suivantes.

M RN |
P NIy S| E D
MN2= 2+ 2

Ecris les égalités de Pythagore.
Tu préciseras dans quel triangle tu « travailles. ».

L N
AN

A
[ 4

GIH est un triangle rectangle en G :

o HE =

OMN est un triangle rectangle en
S ONZ =

VTU est un triangle rectangle en
- =

ABC est un triangle rectangle en
— —

FDE

g =

SPQ

d =

SCR

Triangles rectangles

Programme de calcul.

[ ] Trouve les mots cachés et le mot mystere

s . EQUILATERAL E Il RTEMOTEG G E
On considére le programme de calcul suivant. QUELCONQUE
o programme | ISOCELE NOCLEUQL
N 32;&:';”” nemere SCALENE NEELGERSUTEETE
— Je multiplie le résultat par 5. LﬂgTSLE OQLODROI TLC
Si le nombre de départ est 10 : (10 +9) x5 = SOMMET GUGANGLECGDO
Si le nombre de départ est 20 : SEGMENT
Si le nombre de départ est 1: POLYGONE YENELACSR RNS
Programme 2 GEOMETRIE LRAETOCOAA/I
— Je choisis un nombre REGLE, BASE
i’ ORI ESABMYTE
— Jajoute 5. RECTANGLE
- Je multiplie le résultat par 9. COMPAS,COTE P ERESAPMOCG
Sile nombre de départ est 10 : EQUERRE LATROI SENTEA
Sile nombre de départ est 20 : DROIT, EGAL
Si le nombre de départ est 1: RAYON, TROIS LSEGMENTERIL
E Caleul littéral. Simplifie les écritures. Reprod:u:is: !a figure suivante.
3 x a peut s'écrire 3a. a x b peut s’écrire ab —
5xa = 6xa = axc= axd=
9x2a=18a {5x2b= 2x2a= axa=
axe= 2axe= S5axd= axv =
E& Multiplier par 10 revient & décaler la virgule d'un |-/ )
range vers la droite. Calcule alors. §
35x10= {35x10= |60x10= T
6,3x10= 545x10= '39x1o—
Multiplier par 0,1 revient & décaler la virgule d'un Combien comptes-tu
rang vers la gauche. e carrés dans la figure o
35%0,1= 35x0,= 60x0,1= de droite 7
6,5x0,1= 45x0,1= 3,9%x0,1=
Un mélange.
88 x10= 88x0,1= 9x10=
9x0,1= 7x10= 77 x0,1=
11x10= 11x0,1= 110 x0,1=
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Triangles rectangles

Une !émonstration en matEématiques se !ait géné-

ralement en 3 étapes.

On commence par observer ou réécrire les données
fournies par le codage et I'énoncé.

On cite la propriété, le théoréme ou ce qui nous
permettra de justifier notre réponse.

On écrit la conclusion ou la réponse.

J'écris la bonne tormule et la donnée.

Inspire toi de I'exemple.
F
FL
C
G E 7 M

J

D L

: AIG est un triangle rectangle en
Or : D'apres le théoréme de Pythagore :
2 _ 2 2
: BFZ est un triangle
Or : D'aprés le théoréme de Pythagore :
2

— 2 . 2
3)

4)

Je calcule en rédigeant correctement.

Compléte. Tu fe-
ras une figure en
vraie grandeur dans
le cadre.

ABC est un triangle
rectangle en A.

AB = 3cm. AC = 4 cm.
Calcule la mesure du

cété [BC.

est

: Le triangle
Or: D'apres le
BC? =
BC? = +
BC? =
BC=+
Donc : BC = cm

Méme exercice.

Ce que tu dois taire
Ecris la tormule.

Remplace par les valeurs

Caleule
Ecris la racine carrée

Donne la réponse avec la

bonne unité.

Soit EFG un triangle rectangle en E tel que :
EF=72cmetEG =3 cm.
Calcule la longueur de [FG].

Le puzzle de Pythagore
Etape 1 Etape 3
B
B
Ahc F_] NY L,
Etape 2 u N S
B p G A A'—] 7 L C
AH—TC HO—OR
V4 )2
HH——LR
Etape 4 - Etape5
E E
T T
B « B
F 7] AN L F 7] A '[':_’
G_]\\ X] ,/ l_ C Gj“‘ A_] / C
A )2 ¢ y
u. -~
H 1 ., O R H _T"'<I7/ R

1) Trace ABC rectangle en A: AB = 6 cm, AC = 8 cm.
-3-4) Dessine les carré BCTE, CAHR, BAGF.

Etape 5) Dessine [TC). Elle coupe [HR] en .
Trace la perpendiculaire a (IC) passant par I. Elle
coupe [HA] en U.
Dessine [EB). Elle coupe [GA] en N.

inal : Découpe les pieces : FBNG, BAN, ACIU,
UIH, CIR.
Puis avec ces piéces, fais un puzzle pour recouvrir le
carré ETCB.
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Ecrire un programme

-!

) []Le bon ordre.
Le but est de tracer le schéma L 2l Calcule. Le but du jeu est de partir du 1 et d'arriver au 4 (ou
avec ||es blolcs. o by 5x7= 9 x6= 9O x9= 8x8= au 5) en passant par les cases et en ne re-
Complat . amai : i
ompiete alors [es blocs 7 <A Ox7— 77— 8x 0O passant jamais par le méme endroit.
X est le point de départ. 7 x3= 6x5= 7 x6= 7 x8= ol -3 ]5 M]3 412
Jo, _T 2| Auf | 2 3 4
Voici les 3 blocs Aaneede ) |lH Remplace et calcule. i
de programme. Toumeda | Onrappelle que db=axb. | Tt 1
Tu marqueras directement le résultat. 2 2 1
fvancedeT ) Avancede [ )| 5 5 5 5 | -0
Toume a droite) | eSS |7 [ 7 | 7 | 7 | 2 IE 2| [sfl ]
Tourne & gauchd Avance de ] 4 324
Avancede[JToumes ) °*°
Toume & drote) fvance do —) < I ENENL :
Aeresds ) foume® ) 2a 3 INE
[Slifelaigaiehis Avanceide 1) I Retrouve la phrase. Ici, tu replaceras les mots ! 5|2
Avance de [ ) aux bons endroits. 2 4|l 4 3|5
1o, 1o, X0, :
1 1 1 / 4] 1 2
RS 3|52 2 5 4
- |: 4 3 511

O

/ . Reproduis le triangle de Penrose

A - A-AUTRE - DEUX - DROITES - EST-L-L -
PARALLELES - PERPENDICULAIRE -
PERPENDICULAIRE - SI - SONT - TOUTE - UNE
Recopie alors deux fois la phrase ici :

TZTTT

O

<7

7

7

e/ e e

o
N [N (&
s

N
(@

7
N/ e
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Arrondir un nombre

Triangles rectangles

Z...ommmm. Compléte les graduations.

S
Compléte et LIS !

R L [T

4 5 45 4,6 4,61 4,62
Il 'est plus Il est plus Il est plus
proche de proche de proche de

Il est encadré
au

Il est encadré
au dixiéme.

Il est encadré a
l'unité.

Lis et compléte

Je veux arrondir 2,67 au dixieme (C'est & dire un
seul chiffre apres la virgule).
Est-il plus proche de 2,6 ou 2,7 ?
Ainsi l'arrondi de 2,67 au dixieme est
Donne les arrondis :

2,31

Nombre 7,89 9,12

A l'unité

A savoir

Lorsque tu arrondis au dixieme, il faut regarder le
chiffre des centiemes.

Si le chiffre est 1,2, 3, 4, tu arrondis en dessous.

Si le chiffre est 5, 6,7, 8 ou 9, tu arrondis au dessus.
Regarde le tableau suivant pour comprendre.

2,61(2,62|2,63|2,64
2,6

Arrondis au dixieme. On regarde le chiffre des

1,28 ~
998 ~

1,29 ~
95 ~

Arrondis comme demandé.
Unité

9,35 ~
‘ 19,31

Dixieme | Centieme | Millieme

3,123 4
9,762 2
m,123 5

Méme exercice.

IJK est un triangle rec-
tangle en | tel que :
J=IK=4cm.

Trace la figure en
m@ a droite.
Calcule alors la longueur
de [IK].
Arrondis
centimétres.

P

Au dixiéme

Calcul d'un cété ae l'angle droit

Trouve la valeur manquante. Ces expressions
s‘appellent des équati
Inspire toi de I'exemple déja fait !

Si?+5=18 Si?+12=30
Alors ?=18-5=13 Alors ? =30-12 =
Si?+9=10 Si?+5=10
Alors ? = Alors ? =
Si?+15=10 Si?+8=10
Alors ? = Alors ? =

CONSEIL TRES IMPORTANT :
IL FAUT TOUJOURS ECRIRE LES DONNEES ET LE
THEOREME QUE TU UTILISES.

SUPER IMPORTANT !!!! ,
IL_ FAUT TOUJOURS ECRIRE LA FORMULE DU THEO-
REME DE PYTHAGORE SANS TE SOUCIER DU COTE
QUE TU SOUHAITES CALCULER.

7 Complete.
Trace & main levée un

triangle EFG rectangle
en E. N'oublie pas l'angle
droit & E.

Rajoute les mesures : FG =10 cm et EG =8 cm
On va alors calculer la longueur de [FE].

Je sais que : Le triangle
Or: D'apres le

est
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Ecris sur ta calculatrice les calculs suivants.

(ST 5-50"
R T e R
CRHCEHT %07

Calcule les longueurs manquantes en rédigeant.

F

V30

E J19 G

Je sais que: EFG est un
triangle rectangle en

Or Jq’apr‘es le théoreme
de Pythagore :

P

V125

Z 5 W

Je sais que :

Or daprés le théoreme
de Pythagore :

Un exercice de brevet. (Tout est en cm).

Pour une bonne partie de péche au bord du candl, il
faut un siege pliant adapté ! Pour étre bien assis, il
est nécessaire que la hauteur de l'assise du sige
soit comprise entre 44 et 46 cm.

Voici les dimensions d'un siege

pliable quiil a trouvé en
vente sur internet :

‘assise : 34
‘assise : 31

L'angle ACE est droit et
ABDC est un rectangle. La
hauteur de ce siége lui
est-elle adaptée ?

A taire sur ta copie en rédi

pH S

o)
[on
Q
2

Triangles rectangles
Compléte le sudoku.

On ne te demande pas le détail des calculs. Tu
marqueras directement le résultat dans le tableau.

ab cde f gh i

A
B 6
C 2
D|4
E 3
F
G 2
H
| 6
. s 10
2ol NG 05\
1
Ea 4 0,6
4
EP& op B0 ch iz,é
7.4 5.0 >
64 24
Hchz,o If A
Ce
25
4.8 2/

Suite du Sudokul|

12
6 I\° AA od I
15 24
Bi
L2 eb| N Ff
Ed
85 8 15
Ah: longueur de [I'hypoténuse d'un triangle

rectangle dont les c6tés de I'angle droit ont pour
|ongueurs 4.8 et 14.

Id : longueur de I'hypoténuse d'un triangle rectangle
dont les cétés de I'angle droit ont pour?ongueurs 54
et7,2.

Ec: longueur du plus grand cété de l'angle droit
d'un triangle rectangle dont I'hypoténuse a pour
|ongueur 8,9 et |'autre coté de |'ang|e droit 3,9.

Di : longueur MP dans un triangle MLP rectangle en
Ptel que LP=11et M =6,

Cc : longueur RF dans un triangle RTF rectangle en F
tel que RT= 6,8 et TF = 3,2.

De : longueur GN dans un triangle GNU rectangle
en N tel que GU =34 et NU =146.

Calecul avec les puissances.
Tu peux te servir de ta calculatrice !

Ge = V16 = Bb = 52-3% =
Gh=5-12 = Fh=12+22+22 =
Ha= V4 x {9 = Gf=10-22=

Hb = 32 = Fc= 100 -7 =
Ef = V625 = Cd= V25 =
Bg=%= ch%z
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Bulletin officiel :

Pratiquer le calcul exact ou otlpproche mental, & la main ou instrumenté.

Pratiquer régulierement le calcul mental ou & la main, et utiliser & bon escient la calculatrice ou un logiciel.
Chercher — Modéliser — Calculer - Raisonner — Communiquer

v Connaitre le vocabulaire des opérations :
Somme - Différence - Produit — Quotient
v Savoir effectuer un calcul en respectant les priorités.

LV laiir

« 3 + 2 est une addition. Son résultat est la somme de 3 et 2.

3 et 2 sont les termes de |'addition.

« 3 -2 est une soustraction. Son résultat est la différence de 3 et 2.
* 3 x 2 est une multiplication. Son résultat est le produit de 3 par 2.
3 et 2 sont les facteurs de la multiplication.

* 3 = 2 est une division. Son résultat est le quotient de 3 par 2.

E.., 7 .
\

Dans un calcul sans parenthéses, on commence par les multiplications et les divisions puis on termine par les
additions et les soustractions de gauche & droite.

Exemples:A=5 + 6 x 3-10

Dans un calcul avec parenthéses ((ou crochets ), on commence par les parentheéses les plus intérieures.
Exemples:A=5 x[6 x (2 +3)]

Pour écrire une expression qui correspond & un calcul, il convient de repérer le ou les opérations qui sont
prioritaires afin d'en faire une partie de |'expression

3 x (5 + 6)
L'opération qui est prioritaire est 5 + 6 : C'est la somme de 5 et 6

QG G
Pour |es priorités opératoires :

Pour les additions et soustractions de nombres décimaux :

NTIP: Mmathenpocne.sesSamain.ne HO__IN
NIP: Mmatnenpocne.sesSamatn.ne FO_ N4
NTIP: MAatoumatneuXx.QC-renne num/decimaux/a eilé.htm

Pour utiliser le tableur, on peut se servir de LibreOffice ou OpenOffice.

LibreOffice (Gratuit et OpenSource) :

OpenOffice (Gratuit) : i

Vous pouvez également utiliser Google Docs

Pour s'entrainer au calcul mental : :

de jeux sur cette poge c ‘est vraiment & tester !

I| a eauoouE
s : : -

Pour des Sudo


http://mathenpoche.sesamath.net/#5_N1
https://fr.sudoku-online.net/
https://bibliotheque.sesamath.net/public/voir/78480
https://calculatice.ac-lille.fr/spip.php?rubrique2
https://www.openoffice.org/fr/
https://fr.libreoffice.org/
http://matoumatheux.ac-rennes.fr/num/decimaux/accueil6.htm
http://mathenpoche.sesamath.net/#6_N4
http://mathenpoche.sesamath.net/#6_N2
http://matoumatheux.ac-rennes.fr/num/calcul/5/accueil5.htm
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Tu dois diriger un robot dont le but est
d'allumer la ou les case(s) blanche(s).

Pour le commander, tu as les fonctions
ci-dessous :

N

Attention au demi-tour ! Attention au demi-tour ! Propose 2 possibilités !

S Fw

Voici la rocé!ure P1: Principal : _ Utilise une procédure.
ris alors la procédure P1.

P1 = Ec

|



TI-College Plus TI-College Plus TI-Collége Plus

CASIO Solalre CASIO fx-92+ Shinire. CASIO Solare
Spéciale
College
Qﬂ TexXAS INSTRUMENTS {i TEXAS INSTRUMENTS Qﬂ TEXAS INSTRUMENTS
SECONDE  ALPHA MENU CONFIG ON SECONDE  ALPHA MENU CONFIG ON SECONDE  ALPHA MENU CONFIG ON

quitter  insérer
mode | suppr
fard statscalc  expr

stats 4x)

quitter  insérer
mode | suppr
fard statscalc  expr

#x)

quitter  insérer
mode | suppr
fard statscalc  expr

stats 4x)

» décomp * défop

1

» décomp * défop  systéme » décomp * défop  systéme
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angle  arcsin  arccos

[ sin J cos }
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=

X2
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X" % ( )
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v

< @ E D
(4 5] 6]
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=
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effvar

- B D

rap var

= D

off réinit

effvar B
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rap var

stor
" o

off
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stats | 4(x) ) )
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v v v
- @B D sl 7 § 8 1 9J sl 7 J 8 ] 9J
effvar o effvar ar effvar or
Ent EntEx o % Ent EntEx "
- v aBED - v aED - - v aED -
rap var rap var rap var
3 pol 3 3 pol R : Pol 3
- ~ aED - - - aED - - - o
B B off réinit €p n B B off réinit i rép n B B
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